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Útlá knižka, ale ,cela mímoŕádná svým 
obsahem Autorka sama ji charakterizuje 
jako „kasuistické povidky" a na záložce 
sc o ní mluví jako o „psychiatrické pró
ze", ktcrá se pohybuje mczi beletrií a li
tera turou faktu . Po zásluzc se jí dostalo í 
mimofádného poslání k čtcnáfské verej
nosti - rcccnsovali ji prof. O . Kondáš a 
dr. St. Šmallák, zasvčccný doslov napsal 
prof. K. Matulay a ilustraccmi ji dopro
vodil národní umčlec K. Svolinský. 

Knižka obsahuje pét povídek, které 
Jsou zrejme výbérem z rozsáhlcjšího sou
boru. Ten vznikal bébem doby jako ved
lcjší produkt práce E. Syfišťové na vclké 
publikaci o psychoterapii schizofren ních 
oncmocnční. (Doufám, že sc i tohoto ce
lého dila vbrzk u dočkáme v knižní podo
bč.) ,.Vedlejší" však o tomto prípade ne
znamená „menšího význam u" - naopak, 
jdc o samosta tné , ucelené, origínální dí
lo. v naší odborné litera tufe jiste ojedioé
lé. V peci kapitolách je tu pfedstaveno 
pét osudu lidí zápasících s psychotickým 
oncmocnčním. Ke každému z nich se ov
šcm váže ještč néko lik osudu dalších, 
takže vzniká obraz vnitfnč bohate dife
rencovaný. Autorce šlo pri tom nikoli o 
objektivní popis chování hrdinu , ani o je
jich klasifikaci z psychopatologického 
hlediska. nie o vystižcní jejich prožívání, 
jcjich života. Hledá k tomu odpovídající 
literárni formu a odpovídájící jazyk. Po 
mém soudu jde o pokus zdafilý. Teprvc 
na nčm si čtenaf uvčdomí. jak bežná ka
suist ika, byt sebcdukladnčjší. zustává oa 
povrchu a jak bčžná odborná tcrminolo
gic ncdovo lujc prekonal tuto vnéjší ob
jektivitu a prooiknout k subjektu. Pod
statnou složkou povídek jsou autentické 
výpovčdi samotných pacicntu. Vypravčč-

ské umční autorky a jcjí psycholerapc~
tický vhled do situace jsou tu umocnčny 
osob ní zpovčdí konkrétního lidského j<!
dince. 

Tak možno povídku Torzo označit Ja
ko báseň v próze o hrdinství a o životní 
funkci pratelství. Titulní povídka JC po
vahopisnou studii toho , kdo v druhém 
psychotické oncmocnéni vyvolává, i jeho 
obeti, která se psychózou jeho útlaku 
brání - a ubrání. Human istické zamčrenf 
a v podstaté optimistické ladční všcch 
tčchto smutných príbéhu je jisté dáno fi
lozofickou orientací a klasickým vzdél:1. 
ním autorky. Kniha je však současnč svt
decrvfm o jejfm pozorovacím talentu, 
psychologické empati i i terapeutické do
vcdnosti. Konečne, oduševní m onemoc
není fíká patrné více než tlusté učebnice. 
,,Reč snu" je jemnou studií vztahu v kt(,
sickém manželském trojúbelnfku, pfi
čemž desivé sny jednoho z účastníku jsou 
prožitkovou složkou psychického napčtf. 
jež je nefešitelným konfliktem vztahu , 
této trojici vyvoláváno. 

Proč bych rád na tuto knížku upozomjl 
v našem časopise? Protože i nčktcré 1. prí
behu E. Synšťové mají svuj počátck v 
detství hrdinu (Muž stvorený sluncem a 
Balada o smíchu) a v ostatnich je mofno 
jej pfedpokládat. Dospčlost vyrustá z 
dčtství. 

Toto dílo vyšlo ve slovenšltnč a vyda
vatclum za to patrí dík a uznání. Knížka 
by si jistč zasloužila prekladu i do jiných 
jazyku. Otázka zustává, proč nevyšlo če<,. 
ky, když népochybnč bylo v češtinč nq. 
psáno - české vydání se jenom zdrželo? 
Anebo nebylo k nčmu dost odva hy'? 

Zdenlk Matljček 


